
JÓGA VÁSIŠTHA KNIHA ČTVRTÁ: O EXISTENCIIV. 53 Dášura vysvětluje podstatu ega a důležitost vzdání se představ a tužeb.
DÁŠÚRA pokračoval: Toto je obraz stvoření vesmíru a člověka. Kóta, který vzešel 

z velkého prázdna, není nic jiného než představa či záměr. Tato představa vznikla ve velkém 
prázdnu sama od sebe a sama od sebe zase ve velkém prázdnu zanikne. Celý vesmír a vše, 
co je v něm, je výtvorem této představy. Ve skutečnosti i trojice Brahmá, Višnu a Šiva je 
součástí této představy. A právě tato představa je odpovědná za stvoření tří světů, čtrnácti 
oblastí  a sedmi  moří.  Město  vystavěné  králem  není  nic  jiného  než  tělo  živé  bytosti 
s rozličnými orgány a vlastnostmi. A různé druhy bytostí žijí v různých oblastech, bohové 
v nejvyšších sférách a ostatní v těch nižších.5

Král vystavěl své imaginární město a osídlil  ho duchy a skřety, kteří  město chrání. 
Takový duch znamená ego, princip jáství neboli  ahankára. Král v tomto těle prožívá svět. 
Jednu chvíli vidí svět bdělého stavu a po nějaké době zaměří svoji pozornost na vnitřní svět, 
který si  užívá ve snu. Cestuje z jednoho města do druhého, z jednoho těla do druhého, 
z jedné říše do druhé. 

Po dlouhém putování se u něho rozvine poznání, přestane mít mylné představy o světě 
a jeho potěšeních, a když se dostane na konec své poutě, všechny jeho představy ustanou. 

Jednu chvíli se zdá, že zakouší poznání a moudrost, ale v následujícím okamžiku je 
chycen  touhou  po  potěšení,  jeho  pochopení  se  překrucuje  a on  je  opět  jako  malé  dítě. 
Představy krále mohou být jako neproniknutelná temnota a vést k nevědomosti a zrození 
v nižších  úrovních  stvoření,  mohou  být  čiré  a průhledné  a umožnit  dosažení  poznání 
a touhu po Pravdě, anebo mohou být nečisté a poutat člověka ke světu a jeho potěšením. 
Jakmile všechny představy odejdou, je tu osvobození. 

I kdyby člověk prováděl všechna možná duchovní cvičení, i kdyby měl za své učitele 
samotné bohy, i kdyby pobýval v nebi či jiných sférách, dokud neustanou všechny představy, 
nemůže dosáhnout osvobození. Skutečné a neskutečné či směsice obojího jsou jen představy, 
nic jiného. Představy samy nejsou skutečné ani neskutečné. Co lze v tomto vesmíru nazvat 
skutečným? Můj synu, oprosti se od představ, myšlenek či záměrů. Jakmile budou pryč, tvá 
mysl se přirozeně obrátí k tomu, co je za myslí, tedy k neomezenému Vědomí. 

5 Třemi těly krále jsou kvality  sattva, radžas a  tamas, třemi částmi města jsou země a oblasti nad a pod 
zemí, čtrnácti okrsky je čtrnáct nebeských sfér, dvěma zdroji světla jsou Slunce a Měsíc. V popisu těla 
bytostí se zmiňuje devět tělních otvorů, pět světel neboli smyslů, tři sloupy neboli páteř a dvě nohy, bílé 
podpěry neboli kostra a vlhká hlína neboli maso. (Pozn. překl.)
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